



春节标配蝴蝶兰 养好它促进复花有技巧

春节将至,不少市民会选购花卉,给家中带来浓浓的喜庆氛围。今年的年宵花中,要属蝴蝶兰组合盆栽最受热捧。但是很多花友都养不好蝴蝶兰,其实打理得当,它们是可以每年复花的,每年可以买不同的品种,可以让家里的花越来越多。想要让蝴蝶兰年年开花,一定要对它足够了解,养好它就是模拟它原本生长的环境就足够了。

■ 吴笑文/整理

购买技巧

购买蝴蝶兰时,并不一定要买用特别高档的陶瓷盆栽种的蝴蝶兰,那样的蝴蝶兰看起来的确是非常壮观,很适合送礼,但花友如果想要省钱,那最好是买原盆栽种的蝴蝶兰,一般是用一些透明的塑料盆来栽种的。

如果是在花市上购买盆栽蝴蝶兰,就要检查底部是否有黄叶、叶子是否有发皱的情况,也要检查它们的根部生长情况,发现有烂根或枯萎的根系就不要买,如果露出土面的根系是绿色的那也是正常的,因为蝴蝶兰的根系也可以参与光合作用。发现有棕灰色或灰黑色的根系,那就是不正常的。

购买盆栽蝴蝶兰也要看它们花苞的数量,不要选那些花朵全部打开的,因为那些花期都要过的,观赏期会缩短,不要选那些全部花苞都没有打开的,这种盆栽蝴蝶兰买回家的确有很长的花期,但是花苞容易掉落,特别是那些花苞都还没长饱满的蝴蝶兰,突然间换了环境,必定会有部分花苞掉落,这个是无法避免的。

要不要换盆?

对于新手来说,刚买回家的蝴蝶兰盆栽,特别是带有很多花苞,或有部分花朵已经开放的,是不太建议换盆的。除非有烂根或有较多枯萎的根系,就可以买回家及时换盆。对于根系生长健康的盆栽,蝴蝶兰正在开花期间,胡乱换盆导致根部受损,肯定会导致花朵或花苞掉落。用一些比较难看的塑料盆栽种的盆栽蝴蝶兰,就可以将它们套在好看的花盆里,土面上铺上一些水苔,观赏性就可以提高。

盆栽蝴蝶兰可以在开完花后进行换盆,清理枯萎的根系,如果有烂根就及时剪掉腐烂的根系,并浸泡多菌灵溶液20~30分钟,再沥干水分,重新用新鲜的水苔包裹根系,并且要养在一个较小的盆里,花盆要透气,要让部分根系露出水苔表面,就是为了让部分根系参与光合作用。

后期养护关键

蝴蝶兰有着肉质型的根,它的根很害怕浸泡在水中,如果栽种水苔积水或者花盆积水,都会导致蝴蝶兰烂根。想要养好盆栽蝴蝶兰其实并不是很困难,做好几点就可以让它每年都开花。包括较多的散射光、温暖通风的环境、维持较高的空气湿度,再加上偶尔补充肥料,做好以下5点就足够了。

1.适当的阳光

盆栽蝴蝶兰不能养在有过度暴晒的地方,也不能养在过度遮阴处,每天有3~6小时左右的散射光就可以让它生长健壮。大部分朋友养不好蝴蝶兰,就是缺乏光照。

2.温暖湿润的环境

蝴蝶兰害怕寒冷冬季,养护温度建议是维持在7度以上。温度过低会导致蝴蝶兰冻伤,还容易引起根腐病和叶腐病。当然在开花期间温度也不要太高,也要避免空气过度干燥,否则花期会缩短,叶子也会发皱。栽种蝴蝶兰的最佳生长温度是在15~25度之间。养护的相对湿度要维持在50%以上,通风好一些,空气湿度就可以高一些,如果通风比较差,空气就不要太潮湿,否则很容易引起真菌病害。

3.栽种的介质

栽种盆栽蝴蝶兰一般就是用新鲜的水苔,水苔需要浸泡清水半小时之后,用手稍微捏干水再使用,可以直接在网上购买或直接到园艺市场购买。栽种蝴蝶兰的时候除了用到水苔,还可以添加树皮,也就是腐熟的松树皮(松鳞),可以增加透气性和排水性。栽种蝴蝶兰的花盆一定要透气排水好。

4.合理浇水和施肥

蝴蝶兰是喜欢湿润环境的,它对水分需求也



是比较高的,如果养在有较多散射光的环境下,水分消耗比较快,基本就是看到表面的水苔比较干了,就及时浇透水,但要避免水苔过度潮湿或积水。

养护蝴蝶兰也要学会正确施肥,一般就是每隔1~3周施肥一次。在开花期间,特别是刚刚孕育花苞,花朵还没完全打开,就可以每隔一周补充一次磷酸二氢钾,浓度大概是1500倍,就是1克的磷酸二氢钾混合1500毫升的清水,搅拌均匀喷洒在叶面叶背和根系上。花朵差不多都打开了,就要暂时停止施肥。这样操作可以促进蝴蝶兰开花旺盛,在春秋生长季节,可以每隔一两周补充一次通用型的水溶肥,浓度也不要太高。温度超过30度以上,或温度低于15度以下,都要停止施肥。

5.学会修剪

这里说的修剪其实就是蝴蝶兰花茎的修剪,因为蝴蝶兰开完花之后,还可以促进二次开花。等花朵差不多快要开败或完全开败后,就是从花茎上最底部的花朵再往下找,找到它的生长节点,只要看到生长节点处有比较饱满的芽点,就可以在芽点上方2~3厘米的位置修剪就可以了。有饱满的芽点就可以重新长出新的花茎。修剪过后就每隔1周给它补充一次磷酸二氢钾,养在有散射光的位置,保持温暖湿润的环境,就可以重新开花了。

